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Анотація. У статті висвітлюються теоретико-методичні засади формування ключових компетентностей учнів з хімії в зага-

льноосвітніх навчальних закладах. Розглядаються сутність понять компетентність, ключові компетентності, наведені основ-

ні групи ключових компетнтностей, їх характеристики. Схарактеризовано діяльнісний підхід до формування ключових 

компетентностей учнів з хімії за допомогою навчального хімічного експерименту. Наведені приклади використання навча-

льного хімічного експерименту з метою формування відповідних ключових компетентностей учнів з хімії. 
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Вступ. Одним із пріоритетних напрямів реформуван-

ня освітньої системи України є компетентнісна стра-

тегія. Тому завдання сучасної школи – виховання 

компетентної особистості, яка володіє не лише знан-

нями, високими моральними якостями і є професіона-

лом, а й уміє адекватно у відповідних ситуаціях за-

стосовувати знання й уміння. А це актуалізує пробле-

му формування компетентностей учнів. 

Короткий огляд публікацій з теми. Аналіз літера-

турних джерел з проблеми компетентісного підходу 

засвідчує, що загальнопедагогічні аспекти формуван-

ня компетентностей школярів досліджують вітчизняні 

та зарубіжні вчені як Н. Н. Бібік, С. П. Бондар, 

В. В. Гузєєв, О. В. Овчарук, О. Я. Савченко, 

А. В. Хуторськой, С. Є. Шишов та інші. 

Компетентнісний підхід знаходить своє відобра-

ження і в методиці навчання хімії. Цій проблемі прис-

вячені наукові дослідження вчених-методистів як 

О. М. Бабенко, Л. П. Величко, О. С. Габриелян, 

А. К. Грабовий, І. А. Гурняк, О. С. Заблоцька, 

І. В. Родигіна, М. М. Савчин, П. В. Хоменко, 

М. М. Шалашова та інші. Методисти, як і дидакти, 

досліджують окремі аспекти проблеми – ключові та 

предметні компетенції, їх суть та структуру. Дослід-

ники пропонують методи визначення рівнів предмет-

них компетенцій, розробляються засоби вимірювання 

компетенцій учнів з хімії. Робляться спроби визна-

чення можливих способів упровадження компетентіс-

ного підходу до формування експериментальних 

умінь і навичок учнів з хімії. Водночас проблема ви-

користання навчального хімічного експерименту що-

до формування компетнтностей учнів з хімії потребує 

подальших досліджень. 

Мета дослідження полягає у висвітленні теорети-

ко-методичних засад використання навчального хімі-

чного експерименту щодо формування ключових 

компетентностей учнів з хімії в загальноосвітніх нав-

чальних закладах. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В 

Державному стандарті базової і повної загальної осві-

ти зазначається, що "компетентність – набута в про-

цесі навчання інтегрована здатність учня, що склада-

ється зі знань, умінь, досвіду, цінностей і ставлення, 

що можуть цілісно реалізуватися на практиці" [1, с.2]. 

А. В. Хуторськой розглядає компетентність як су-

купність особистісних якостей учнів (ціннісно-

смислових орієнтацій, знань, умінь, навичок, здібнос-

тей), зумовлених досвідом його діяльності в певній 

соціально й особистісно значимій сфері [2, с.63-64]. 

Згідно зі специфікою змісту освіти 

А. В. Хуторськой пропонує трирівневу ієрархію ком-

петентностей: 1) ключові – належать до загального 

(надпредметного) змісту освіти; 2) загальнопредметні 

(метапредметні) – належать до певного кола предме-

тів освітніх галузей; 3) предметні, які формуються під 

час вивчення окремих предметів [6, с.56]. 

Ми ж зосередимо увагу на ключових компетентно-

стях. Ключова компетентність – це "спеціально струк-

турований комплекс характеристик (якостей) особис-

тості, що дає їй можливість ефективно діяти в різних 

сферах життєдіяльності" [1, с.2]. 

Міжнародна комісія Ради Європи визначила основ-

ні групи ключових компетентностей, яким вона нада-

ла особливого значення і які школа має формувати в 

учнів [7, с.19]. 

Назвемо основні групи ключових компетентностей 

та їхні характеристики: 

1) соціальні (характеризують уміння людини пов-

ноцінно жити в суспільстві), пов’язані з готовністю 

брати на себе відповідальність, бути активним у 

прийнятті рішень, робити вибір, безконфліктно вихо-

дити із життєвих ситуацій, приймати діяльність демо-

кратичних інститутів суспільства; 

2) полікультурні, які стосуються не тільки оволо-

діння досягненнями культури, а й розуміння та поваги 

до людей інших національностей, взаємоповаги до 

їхньої мови, релігії, культури, політичних уподобань 

та соціального становища; 

3) комунікативні, які стосуються вміння спілкува-

тися усно та письмово, рідною та іноземною мовою; 

4) інформаційні – вміння добувати, осмислювати, 

опрацьовувати та використовувати інформацію з різ-

них джерел; 

5) саморозвитку і самоосвіти, пов’язані з потребою 

та готовністю постійно навчатися як у професійній 

діяльності, так і в особистісному та суспільному жит-

ті; 

6) продуктивної творчої діяльності, пов’язані з 

вміннями творчо розв’язувати завдання [7, с.19]. 

І. В. Родигіна [3–5], С. Є. Шишов [7; 8] пропонують 

формування ключових компетантностей учнів прово-

дити на діяльнісні онові – через діяльність вчителя та 
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учнів. Діяльність головних суб’єктів педагогічного 

процесу в контексті реалізації компетентісного підхо-

ду до навчання зазнає певних змін. Нові акценти в 

діяльності вчителя пов’язані з перерозподілом пріо-

ритетів його функцій від інформаційної до організа-

торської, консультативної, управлінської. Учитель 

має бути не "транслятором" інформації, а організато-

ром діяльності, спрямованої на виконання навчальних 

завдань. Змінюються і акценти в учнівській діяльнос-

ті, вона має бути різноманітною, активною, творчою, 

передбачати самостійну та самоосвітню роботу [5, 

с.10]. 

Схарактеризуємо діяльність вчителя хімії щодо 

формування ключових компетентностей учнів за до-

помогою навчального хімічного експерименту. 

Соціальна компетентність. Діяльність вчителя хі-

мії: створює проблемні ситуації за допомогою хіміч-

ного експерименту; пропонує експериментальні за-

вдання різного рівня складності; організовує експе-

риментальну групову діяльність учнів; використовує 

життєві ситуації, пов’язані з властивостями та засто-

суванням речовин. 

Полікультурна компетентність. Діяльність вчите-

ля хімії: 1) використання в процесі викладання хімії 

віршів, приказок, уривків з творів художньої літера-

тури для ілюстрацій конкретних природничо-

наукових явищ, що вивчаються, для пояснення їх хі-

мічної сутності; 2) використання історичної інформа-

ції стосовно розвитку хімічного експерименту, облад-

нання; 3) висвітлення значення хімічного експериме-

нту для розвитку цивілізації. 

Комунікативна компетентність. Діяльність вчи-

теля хімії: 1) забезпечення розвитку монологічного 

мовлення учнів через проведення усного опитування з 

використанням хімічного експерименту; 

2) забезпечення розвитку діалогового мовлення через 

проведення дидактичних ігор з використанням хіміч-

ного експерименту; 3) забезпечення розвитку культу-

ри мовлення через дотримання норм сучасної літера-

турної мови та вимог нової хімічної номенклатури – 

складання звіту учнями про виконані лабораторні до-

сліди, практичні роботи, розв’язування експеримента-

льних задач. 

Інформаційна компетентність. Діяльність вчителя 

хімії: 1) залучення учнів до отримання фактичної ін-

формації при проведенні хімічного експерименту; 

2) залучення школярів до використання інформацій-

них технологій з використанням програм хімічного 

експерименту – віртуальні хімічні лабораторії; 

3) розвиток вмінь учнів формалізувати інформацію 

через складання: а) алгоритмів, планів проведення 

експерименту; б) експериментальне виконання схем 

рівнянь реакцій, ланцюгів перетворень. 

Компетентність самоосвіти та саморозвитку. 

Діяльність вчителя хімії: 1) керування вчителем само-

стійною роботою учнів з використанням хімічного 

експерименту; 2) формування навичок дослідницької 

експериментальної роботи; 3) забезпечення за допо-

могою експерименту стійної мотивації учнів до нав-

чання та самоосвіти. 

Компетентність творчої продуктивної праці. Дія-

льність вчителя хімії: 1) стимулювання самостійного 

складання учнями задач, тестів, питань до теми; 

2) залучення учнів до реалізації творчих експеримен-

тальних робіт і проектів. 

Конкретизуємо діяльність вчителя хімії щодо фор-

мування окремих груп ключових компетентностей 

учнів з хімії за допомогою навчального хімічного 

експерименту. 

Чималу роль у формуванні в учнів соціальної ком-

петентності відіграє проблемно-розвивальний експе-

римент. Експеримент, за допомогою якого створюєть-

ся проблемна ситуація і який забезпечує розвиток 

учнів, називається проблемно-розвивальним. 

Розглянемо як приклад експеримент щодо взаємо-

дії металу з розчином солі. 

Після вивчення теми "Електролітична дисоціація" в 

9 класі можна запропонувати учням провести дослі-

дження можливості взаємодії міді з розчином фе-

рум(ІІІ) хлориду. При проведенні бесіди більшість 

учнів стверджують, що дана реакція відбуватися не 

буде. Таке твердження базується на використанні таб-

лиці "Ряд активності металів". Але, додавши до роз-

чину ферум(ІІІ) хлориду ошурків міді, учні спостері-

гають поступову зміну кольору розчину на блакит-

ний. На цьому етапі це проблемний експеримент, 

який учні пояснюють теоретично з погляду окисно-

відповідних процесів, враховуючи сильні окисні влас-

тивості йонів феруму(ІІІ), учні ознайомлюються з 

цілком новою для моделлю взаємодій металів з роз-

чинами солей. В даному випадку малоактивний метал 

окиснюється в розчині солі, що містить йони з висо-

кою окиснювальною здатністю: 

Cu + 2FeCl3 = CuCl2 + 2FeCl2 

Отже, проблемний експеримент забезпечує знання 

учнів новими фактами, забезпечуючи їх розвиток. 

Іншим засобом формування та розвитку соціальних 

компетенцій є індивідуально-диференційовані за-

вдання, які враховують рівень підготовки та індивіду-

альні особливості учнів. Як приклад наведемо експе-

риментальні задачі для учнів 10 класу (профільне ви-

вчення хімії): 

Варіант 1 (полегшений). 

Видано пробірку з етанолом. Використовуючи мід-

ну спіраль, добудьте з спирту альдегід. Опишіть хід 

досліду, напишіть рівняння реакцій. 

Варіант 2 (середньої складності). 

Використовуючи купрум(ІІ) гідроксид, проробіть 

реакції, характерні для виявлення альдегідів і багатоа-

томних спиртів. Опишіть досліди, напишіть рівняння 

реакцій. 

Варіант 3 (підвищеної складності). 

Добудьте амоніачний розчин аргентум оксиду і за 

допомогою реакції срібного дзеркала визначте, в якій 

з двох пробірок з розчином гліцеролу і формальдегіду 

міститься альдегід. Відповідь обґрунтуйте, описавши 

досліди. 

Іншим засобом формування соціальної компетнт-

ності учнів з хімії є групові лабораторні досліди. Гру-

пова навчальна діяльність школярів – це спільна їх 

діяльність з виконання пізнавальних завдань у складі 

малих груп, що створюються з урахуванням психоло-

гічної сумісності представників групи та діють відпо-

відно тривалий час. Обов’язковими елементами такої 

групової діяльності є: 1) постановка і усвідомлення 

мети (загальногрупового завдання); 2) виконання ін-
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дивідуального завдання кожним учасником групи 

відповідно до спільної мети; 3) обов’язкова взаємна 

перевірка результатів роботи кожного, допомога і 

пояснення один одному утруднень, що виникають; 

4) формулювання висновку разом на основі узагаль-

нення результатів, здобутих кожним членом групи; 

5) співвідношення висновку з поставленою на початку 

роботи метою. 

В якості прикладу наведемо групові лабораторні 

досліди з теми "Швидкість хімічних реакцій". 

Тема. Вплив температури на швидкість реакції. 

Мета. Виявити вплив температури на швидкість 

реакції. 

Завдання. Дослідити вплив температури на швид-

кість реакції. 

Індивідуальні завдання 

Перший учень: Zn (гранули) і HCl (1 : 10). 

Другий учень: Zn (гранули) і H2SO4 (1 : 10). 

Третій учень: Fe (скріпка) і HCl (1 : 10). 

Четвертий учень: CuО (гранули) і H2SO4 (1 : 10). 

Інструкція 

1. В дві пробірки покладіть по гранулі або скріпці 

твердих речовин, зазначених в завданні. 

2. В кожну пробірку додайте розчин кислоти 

об’ємом 1 см3. Розчини кислоти зазначені в завдан-

нях. 

3. Підігрійте злегка пробірку. 

4. Спостерігайте за швидкістю виділення газу або 

забарвлення розчину. 

5. Складіть рівняння реакцій. 

6. Перевірте результати один в одного. 

7. Зробіть висновок про вплив температури на 

швидкість реакції. 

Важливим чинником формування соціальних ком-

петентностей учнів є практико-орієнтовані експери-

ментальні завдання. Практико-орієнтовані завдання – 

це експериментальні завдання, спрямовані на розви-

ток умінь учнів застосовувати завдання на практиці, в 

життєвих ситуаціях. 

Наведемо приклади та розв’язування практико-

орієнтованих експериментальних завдань. 

1. Доведіть наявність лугу у складі рідкого засобу 

"Кріт" для промивання каналізаційних труб". 

2. Доведіть наявність кислоти у складі засобу для 

чищення Cilit magic". 

Розв’язування таких завдань базується на знаннях 

учнів якісного визначення кислот та лугів за допомо-

гою індексаторів. Попередньо розбавлені водою пре-

парати скляною паличкою наносять на червоний та 

синій лакмусові папірці. Зміна забарвлення індикато-

рів засвідчує наявність кислот та лугів в зазначених 

препаратах. 

3. Експериментально доведіть антацидну дію пре-

паратів "Альмагель" та "Маалокс". 

Під час розв’язування завдань учні дізнаються про 

застосування знань щодо взаємодії між кислотами та 

гідроксидами металічних елементів з лікувальною 

метою. з інструкцій засобів учні дізнаються про їх 

склад та призначення. А виконуючи лабораторні дос-

ліди, з’ясовують на чому ґрунтується терапевтична 

дія цих засобів. 

Основними складниками препаратів "Альмагель" 

та "Маалокс" є алюміній гідроксид та магній гідрок-

сид. Отже, застосування препаратів базується на реа-

кції нейтралізації цих основ кислотами. Для цього в 

пробірку наливають хлоридну кислоту об’ємом 1–

1,5 см3 і додають кілька крапель лакмусу. Потім крап-

лями додають препарат до зміни забарвлення індика-

тора. Складають рівняння реакцій: 

Mg(OH)2 + 2HCl = MgO2 + 2H2O; 

Al(OH)3 + 3HCl = AlCl3 + 3H2O. 

4. Дослідним шляхом визначте наявність крохмалю 

в продуктах харчування – кетчупі та майонезі. 

Визначення наявності крохмалю в продуктах хар-

чування базується на якісній реакції крохмалю з роз-

чином йоду. 

Для виконання досліду в одну пробірку вносять ке-

тчуп об’ємом 1 см3, а в іншу – стільки саме майонезу. 

В кожну пробірку додають дистильовану воду 

об’ємом 2 см3. Вміст пробірок перемішують скляною 

паличкою до утворення однорідної суміші. Потім в 

кожну пробірку додають по 1 краплі спиртового роз-

чину йоду. Спостерігають зміну забарвлення йоду – 

утворення сполуки темно-синього кольору. 

5. Дослідним шляхом доведіть, що до складу роз-

пушувача "Амоній" входить амоній карбонат. 

Розв’язування завдання базується на знаннях учнів 

властивостей солей амонію та солей карбонатної кис-

лоти. якісною реакцією на солі амонію є дія лугів за 

нагрівання з виділенням амоніаку. Для розпізнавання 

карбонатів використовують сильні кислоти. 

У пробірку наливають шпатель досліджуваної солі, 

додають розчин лугу об’ємом 1,5–2 см3. Пробірку 

закріплюють в тримачі для пробірок і обережно на-

грівають в полум’ї спиртівки. Потім в пару вносять 

зволожений червоний лакмусовий папірець. Папірець 

синіє. 

Далі в іншу пробірку насипають шпатель дослі-

джуваної солі, доливають оцтової (етанової) кислоти. 

пробірку хутко закривають пробкою з газовивідною 

трубкою, кінець якої занурюють у пробірку з вапня-

ною водою. В пробірці спостерігають "закипання" 

суміші та каламутніння вапняної води. 

(NH4)2CO3 + 2CH3COOH = 2CH3COONH4 + H2O + 

CO2↑ 

CO2 + Ca(OH)2 = CaCO3↓ + H2O 

Висновки. Теоретичний аналіз літератури з про-

блеми дослідження виявив, що проблема компетенті-

сного підходу в навчальному процесі ЗНЗ є актуаль-

ною, проте недостатньо дослідженою. Ключові ком-

петентності – це комплекс характеристик (якостей) 

особистості, що дає їй можливість ефективно діяти в 

різних сферах життєдіяльності. Одним із чинників 

формування ключових коспетентностей учнів є нав-

чальний хімічний експеримент. Сформовані якості 

учні виявляють у процесі самостійного розв’язування 

навчальних і життєвих задач і ситуацій. 
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Формирование ключевых компетентностей учащихся по химии в общеобразовательных учебных заведениях 

А. К. Грабовый 

Аннотация. В статье освещаются теоретико-методические основы формирования ключевых компетентностей учащихся по 

химии в общеобразовательных учебных заведениях. Рассматриваются сущность понятий компетентность, ключевые компе-

тентности, приведены основные группы ключевых компетнтностей, их характеристики. Охарактеризован деятельностный 

подход к формированию ключевых, компетентностей учащихся по химии при помощи учебного химического эксперимента. 

Приведены примеры использования учебного химического эксперимента с целью формирования соответствующих ключе-

вых компетентностей учащихся по химии.

 

Formation of key competences of students in chemistry at general secondary educational institutions 

A. K. Graboviy 

Abstract. The article covers theoretical and methodical principles of key competences formation of students in chemistry at general 

secondary educational institutions. 

The essence of competence concepts, key competencies are determined, the main groups of key competencies, their characteristics 

are given. The activity approach to the formation of key competencies of students in chemistry with the help of an educational chem-

ical experiment is described. The examples of the use of an educational chemical experiment are presented in order to form the corre-

sponding key competencies of students in chemistry. 


